

→ 察者看台

拧紧水龙头 让“网络水军”成为“无水之鱼”

■郭元鹏

“百日行动”开展以来，全国公安机关集中侦破“网络水军”案件147起，抓获违法犯罪嫌疑人1285人，依法关停“网络水军”账号21万余个、非法网站185个，清理网上违法有害信息12.7万条，解散涉案网络群组6.3万个，有效净化了网络环境。

“网络水军”违法犯罪活动突出表现形式包括造谣引流、舆情敲诈、刷量控评、有偿删帖等，公安部对此高度重视，组织开展打击整治“网络水军”专项工作，今年已累计侦办相关案件339起，超过历年的全年侦办案件总数。最大的亮点就在于依法关停“网络水军”账号21万余个。

如今随着各种网络平台的不断增加，短视频账号、微信账号、社交账号越来越多。一方面，确实方

便了市民的生活；另一方面，也给不法分子在网络空间“兴风作浪”留下了空间。这其中，尤以“网络水军”的问题最为严重：有控制舆论的、制造谣言的、恶意引流的……可以说“网络水军”的形态很多，这些“网络水军”就犹如河流里的“有害生物”一样，破坏了网络生态，成为无事生非的“虾兵蟹将”，甚至有的成为“一条恶龙”。

净化网络空间，是人民群众的强烈诉求，也是网络治理不能回避的事情。网络是一把双刃剑，治理好了有益于社会，治理不好就能危害人间。尽管说，对于网络的治理，想出了很多办法。比如前段时间实施的“显示IP”就是其中之一，效果虽然存在，却依然不能最终解决问题，还是出现了不少的“网络水军”。净化网络空间，需要将“网络水军”一网打尽，不留任何漏网

之鱼。这就需要将“网络水军”赶出网络空间。此次，有关部门一次性关停了“网络水军”账号21万余个，无疑对于净化网络空间来说，是有着巨大好处的。破坏生态的“恶虾恶蟹”就需要毫不留情地打击。

尽管“网络水军”账号21万余个被关停了，但如何让他们不再“换个账号”“换个身份”“换个平台”就起死回生？这才是该思考的问题，因此，关停“网络水军”的账号，需要全平台治理，不能在这家“关停了”却在那家“注册了”，要实现“终身禁入”。由此不难看出，需要打造一个新的监督机制，织密新的网络，实施全方位的监督管理，让“网络水军”没有“起死回生”的机会，没有“卷土重来”的机会。说到底，就是需要用健全的法律、完善的制度、密集的监管，拧紧“网络水军”的水龙头，让“网络水军”成为“无水之鱼”。

→ 新闻漫话

野生网红景点不能野蛮生长

■胡海军



9月11日，贵州黔南有多人站在一块松动的巨石上使劲晃动，而下面就是悬崖。有网友看到视频后表示胆战心惊，担心巨石脱落滚下悬崖。9月12日上午，记者从当地

村民处了解到，该巨石属于自然景观，目前已是当地一处网红打卡点。当地政府相关部门工作人员向媒体记者介绍，下一步他们将加强管控。

网络时代，很多野生景点无意中红了起来，让不少人平添一份体验的冲动。但正因为其“野生”的属性，没

有管理的主体，也就出现了很多问题：有的地方安全无保障，导致险情频频发生；有的因为打卡的人太多，人满为患，交通几乎瘫痪；有的网红景点无序发展已经影响到周围居民的生产和生

活，让居民怨声载道。

今年8月13日，四川彭州市龙门槽沟突发山洪，导致7人死亡、8人受伤。此前，这里也是一处网红打卡地。久居都市的人被龙门槽沟的秀丽风光吸引，认为可以避暑、玩水，享受夏天的清凉。却全然不知或者不顾这是一个地质灾害易发的泄洪沟。一场山洪暴发，立马将“网红地”变成了“夺命地”。

自媒体时代，人人可能成为网红，处处也可能成为网红地。对野生网红景点，实施分级管理正当其时。对于存在安全隐患的地方，一律进行封闭管理，人员不得进入；对于可能造成资源破坏的，在充分论证的基础上，适度开放；对于可以开放的地方，建议派出专门力量，做好跟踪管理和服务。

→ 有话就说

为“银发族”再就业开方便之门

■戴先任

近日，一则麦当劳招聘退休人员的话题备受关注。据报道，麦当劳招聘的具体要求是：招聘的退休员工女性50岁以上、男性60岁以上，实行弹性工作制。每周上4天至5天班，每天4小时至8小时，工资为每月1800元至3500元。

数据显示，截至2021年，我国60岁及以上人口占全国人口总数的18.9%，其中60岁到69岁的低龄老年人口占60岁及以上老年人口半数以上，一部分人仍有工作意愿和能力。我国人口老龄化不断加剧，人口红利加速消失，老年人发挥余热，有利于盘活人力资源，激活就业潜力，化解因老龄化造成的劳动

力不足问题。在一些早已进入老龄化社会的发达国家，老年人再就业现象就很常见，如一些外国航空公司中，经常可见满头白发的老年服务人员担任空姐。

随着老年人再就业的增多，加强法律保障应当提上议程。比如《中华人民共和国劳动合同法实施条例》规定，“劳动者达到法定退休年龄的劳动关系终止”，这让再就业的老年人与用人单位之间的关系，难以被认定为劳动关系。而如果被界定为劳务关系，相关工伤赔偿等方面的责任也不够清晰，应适时加强相关立法。

老年人再就业服务保障工作是一个系统工程，既要让老年人再就业少

走弯路、避免掉坑；又要引导、鼓励有条件的企业招聘老年人，让他们的知识和能力继续为社会贡献力量。更重要的是，推动这种就业的常态化，能让劳动光荣的观念深入人心，让有劳动意愿的老年人找到适合自己的舞台。



世相浅见

1.日前，中宣部、教育部发布2022年“最美教师”先进事迹，其中坚守边远艰苦地区的乡村教师和支教教师的事迹令人感动，也引起社会对边远艰苦地区教师的关注。近年来，教师职业越来越受到尊重，不少青年毕业后选择到中西部地区和乡村基层任教。这是社会尊师重教的最好体现，也折射出社会的发展进步。

点评：近年来，越来越多青年选择奔赴中西部地区、乡村基层任教。他们肩负起建设边远艰苦地区的责任，努力用自己的教具改变偏远地区的局面。他们的选择值得我们学习，更值得我们尊重。我们要为教师在基层和乡村实现安居乐业提供必要条件，包括住房、绩效工资、编制保障、职称评审等方面，有效解决困扰教师们的“痛点”。唯有尽可能减少教师们生活中的烦恼，他们才能更加专注地投身教学，唯有让青年看到我们对教师的尊重和关爱，才会激励更多优秀青年投身中西部扎根基层。

2.作为观察城市发展程度的一面镜子，夜间经济已成为展现城市独特风貌的重要载体，更是城市推动文旅产业融合发展的新抓手。在消费升级浪潮带动下，高品质的夜间经济消费集聚区已不再局限于餐饮等单一消费，更拓展到艺术、文化、零售等领域。下一步，夜间经济提档升级，还需打好文化、服务、科技“三张牌”。

点评：文化赋能，打造品牌。壮大夜间经济，各地应从城市独特的历史文化中汲取养分，探索传统文化的创新表达，展现一座城市独特的吸引力。服务升级，创新业态。夜间经济相关产业需要突破单一业态限制，连接不同消费要素、场景和供给，打造全链路综合服务体系，为消费者提供多元化、沉浸式的消费体验。科技应用，强化互动。要营造以“即时互动”“沉浸体验”为特色的消费场景，将文化、艺术和高科技自然地融合在一起，为夜游项目的消费场景营造赋予更多想象空间。

3.《觉醒年代》《山海情》《人世间》……近年来，越来越多内容扎实、口碑“爆表”的国产剧走进观众视野。在各类社交媒体上，关于国产剧的话题也不断引发热议。一些观众表示看这样的电视剧“不想快进”“不愿快进”。

点评：曾经在一段时间里，“倍速播放”成为一种现象，视频平台也提供了1.2倍速、1.5倍速、2倍速、2.5倍速、3倍速的服务选择。而很多时候即使最后选择了3倍速，还是感到“不过瘾”，最终还是会弃剧。说到底，影视剧“要质量”而不是“要数量”，多些精品意识才是王道。观众“不想快进”是因为电视剧内容“带劲”。希望多生产一些观众“不想快进”的电视剧！

(综合新华网、人民网)

→ 今日论坛

夕阳事业，需要朝阳人才

■陈江

随着相关扶持政策的落地，上海杨浦区社会福利院养老护理员王程，成为上海市首位作为“紧缺急需人才”引进的养老护理员。

王程落户上海，这一“零的突破”，不仅为他的个人生活带来改变，也鼓舞了不少默默奉献在养老岗位上的普通劳动者。这个曾经容易被人忽视的职业，又一次走进了公众的视野。

当下，我国已进入新一轮老龄化加速时期，社会对养老服务需求日益增加，养老机构的设立也日趋多元，而养老服务的提升，离不开养老护理员，他们是养老服务人才队伍中的中坚力量。然而，养老行业存在诸多问题和困境，其中很重要的一点，就是专业人才的匮乏。

相比于过去，国内已经有不少高校、职业院校陆续开设养老相关专业，但毕业后真正从事养老服务的为数不多。不少现实痛点依然会让很多年轻人望而却步。

如何吸纳更多的年轻人加入养老行业？除了职业院校和高校加快培养，为养老行业输送更多专业型人才之外，更加重要的是改善从业者环境，拓展个人成长和发展空间，实现薪资待遇及职业认同的明显提升。

王程作为一名养老护理员，能作为杨浦区“紧缺急需”的重点人才落户上海，这一突破，就起到了风向标的作用，彰显了政府正以另一种形式，对养老护理员群体给予的保护和尊重。此举抚慰了人心，还让敬岗爱业的年轻人看到了希望。

毫无疑问，培养激励更多养老护理人员留下来，才是养老困局破题的关键。夕阳事业，需要朝阳人才和队伍。希望有更多城市，更多的“王程”走到舞台的中央，用年轻的朝阳托起夕阳，守护起老年群体高速增长的“银发时代”。